IDENTIDADES Y ECUACIONES

* Una identidad es una igualdad algebraica que se verifica para cualquier valor de las letras.

* |na ecuacién es una igualdad algebraica que no se cumple para todos los valores de las letras.
Resolver una ecuacién es encontrar el valor o los valores de las letras para que se cumpla la igualdad.

* Una igualdad algebraica esta formada por dos expresiones algebraicas separadas por el signo igual (=).

EJEMPLO

X 4 x = 2x es una identidad.
Se cumple la igualdad para cualquier valor numeérico que tome x:
Parax=1—1+1=2-1—+2=2
Parax=-2—=(-2)+(-2)=2(-2) = -4=-4

X+ 4 = 10 es una ecuacién. Solo se cumple cuandox=6 — 6 + 4= 10.

o Indica si las igualdades son identidades o ecuaciones,

a) x+8=2x-15 d) x2.x*=x°

b) 2(x 4+ 2y) = 2x 4 4y e) 2x+ 1=11
x

c) X+ x4+ x=3x fl E=l2

e Indica el valor de x para que se cumpla la igualdad.

ECUACION PREGUNTA VALOR DE x
15— x=12 iQué nimero restado a 15 da 127 x=
10+ x=14
11-x=10

24 x=9

16 —x=4

o Calcula mentalmente el valor de x para que se cumpla la igualdad.

a)x—1=2 d) —x+10=5
b) x+7=15 e) x+4=12
c)x—3=6 ) —x—6=-10
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ECUACIONES EQUIVALENTES

Dos o més ecuaciones son equivalentes cuando tienen las mismas soluciones.

x+4 =10y 2x = 12 son ecuaciones equivalentes, ya que ambas tienen como solucidn x = 6.
6+4=10 2.6=12

o Para cada una de estas ecuaciones, escribe una ecuacién equivalente y halla su solucién.

ECUACION ECUACION EQUIVALENTE SOLUCION

7+x=13

x+2=9

2% =14

x—4=4

11=9+x

e La ecuacién 3x + 4 = 10 tiene como solucién x = 2. Averigua cudles de las ecuaciones
son equivalentes a la ecuacion 3x + 4 = 10.

2
a) 3x+10=20 e) ?x+2x—5:6x
b} Ex 8=-5 fl 2x+8 ixfx+9
2" T T2t
c) dx+12—x=21 gl 12x— 3x + 10=5x+ 18
d)i 12x—8=18 h)i 3 2 4
9x+ - 8= 2x+ x—2x+

6 Tantea y halla la solucién de las siguientes ecuaciones.

a) x—2=2 &) x—4=1 ) 2x—1=3
b) 4+ x=-2 ) —l4x=-3 ) 3x=-15
ox 1=-5 g 2 x=4 K 2 4=10
g X_a =6 y X o

2 18 5
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. . o Resuelve las siguientes ecuaciones.
TRANSPOSICION DE TERMINOS

. . ” o _ i . a) 2x—-5=3 d) —x—4=10
* 5ialos dos miembros de una ecuacion se les suma o resta un mismo namero o expresion algebraica,
se obtiene otra ecuacién equivalente a la dada.
* 5ialos dos miembros de una ecuacion se les multiplica o divide por un mismo nimero distinto de cero,
se obtiene otra ecuacién equivalente a la dada. b) x=—15 — 4x e) 2x4+7=x+14

EJEMPLO
c) x—10=2x—-4 fl 3x+8=12-x

Resuelve la ecuacion x —4 = 10.
Sumamos 4 en ambos miembros ——— x— 4+ 4 =10+ 4

x=14
Resuelve la ecuacién x + 2x=4 + 2x+ 5. METODO GENERAL DE RESOLUCION DE ECUACIONES
Restamos 2x en ambos miembros —— x+ 2x— 2x=4 4+ 2x— 2x+ 5 i
- Resuelve la ecuacion 2(x — 4) — (6 4+ x) = 3x — 4.
x=4+5
x=9 Para resolver una ecuacién es conveniente seguir estos pasos.
Resuelve la ecuacién 3x= 12. 1." Eliminar paréntesis. 2X—8-6—x=3x—-4
. ) 3x 12
Dividimos ambos miembros entre 3 — — = ? — x=4 2. Reducir términos semejantes. x—14=3x-4
5x 3." Transponer términos.
Resuelve la ecuacién T= 10. Restamos x en ambos miembros. ¥x—x—14=3x—x—4
Multiplicamos por 4 ambos miembros —— 5—X-4 =104 — B5x=40 —la=2x—4
4 Sumames 4 en ambos miembros. —l44+4=2x—4+4
Dividimos ambos miembros entre 5 ——— 5_—X = g — x=8 =lu= 2z
2 & 4. Despejar la incégnita.
Dividimos ambos miembros entre 2. ﬁ = 2_X 5 _5=x
2 2

o Resuelve las siguientes ecuaciones, aplicando la transposicién de términos.

a) 3x=15 d) 2x+6=20+6+x o Resuelve estas ecuaciones.

a) 4 — x=2x+ 3x—5x d) 3x4+8—-58x+1)=2(x+6) - 7x
b) x+6=14 el 2x+4=16

b) =10 —x+3x=2x+4x+ 2 e) 5(x—1)—Bx=3x-9
c) —10=—-x+3 fl —dx—4=-20-x

c) 2x—9=3x—17 f) 3(3x+ 1) —(x— 1)=86(x+ 10)
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o Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 2x—-5)=3x+1)-3

b) dx-2)+1=

o

(x+1)— 3x

c) 3(x—3)=5x—-1)—6x

d) 3(x+ 2) + M2x 4+ 1) = 11x— 2(x 4+ 6)

e) 5(x—4)+30=4(x+ 6)

f) 5(2—x)+3(x+6)=10— 46+ 2x)

RESOLUCION DE ECUACIONES CON DENOMINADORES
2x -1 x-3  3x-7

Resuelve la ecuacién 3 2

1.” Eliminar denominadores.

2.° Eliminar paréntesis.
3.” Reducir términos semejantes.

4.° Transponer términos.
Restamos 8x en ambos miembros.

Para resolver una ecuacion con denominadores es conveniente seguir estos pasos.

m.c.m. (3,2, 4)=3-2=12

C2x-—1 =12_x—3+12‘ 3x -7
3 2 4

A2x—1)=6BKx—-3)+3(3x-T7)

12

8x—4=6x—18+9x—21

8x—4=156x—-39

8x— 4 —8x=15x—39 — 8x

_4=7x-39
Sumamos 39 en ambos miembros. —44+39=7x—39+4+39
35=7x
5.” Despejar la incognita.
o ) 35 7x
Dividimos ambos miembros entre 7. T = — —x=5
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e Halla la solucién de estas ecuaciones.

x—l_12—2x x—2

a) =
4 5 5

b) 3x—-7 2x-3 x-1
12 6 8

o x+4_x—4_2+3x—l
3 5 15

§5- X2 4 X232

S P S T,
273 %
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f) + + =10
2 3 4
g)x—ﬂr X+3_x—6:l+x—7
5 5} 3 2
2| X4sl=2 14
3 4
i x—3 5 5(x +3)
5] 12

Ax+5)  —Tx+3)
4 10

4
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ECUACION DE SEGUNDO GRADO

Una ecuacién de segundo grado es una igualdad algebraica del tipo ax* + bx + ¢ = 0, donde:
® 3, by cson los coeficientes de la ecuacion, siendo a # O.

s ax® — término cuadratico bx — término lineal ¢ — término independiente

® x es la incognita.

° Escribe la expresion general de estas ecuaciones de segundo grado.

a) r—Dix+4)=1=x"4+dx—x—4=1—=x"4+3x—4-1=0—=x"4+3x—5=0
b 2x(3x+5)=—1 + 4x
c) x—Bx?4+8=_3x*_x_3

o Identifica los coeficientes de las ecuaciones de segundo grado del ejercicio anterior.

a) x*+3x—5=0—=a=1b=3,c=-5 c)

b) d)

FORMULA GENERAL PARA LA RESOLUCION DE ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO
Una ecuacién de segundo grado puede tener dos, una o ninguna solucién.

Para obtener las soluciones de una ecuacion de segundo grado se aplica la siguiente formula.

_ —b+ b —4dac

X1
—bxb? — 2a
i = T =
2 —b —\b* — 4ac
Xp= ————
2a
EJEMPLO
Resuelve la ecuacién de segundo grado x? + 5x + 6 = 0.
F_416 o EEl_ 4
L 5*VF 416 _ 5xJ5-o4 5+l /T T3 T3 T
2-1 2 2 51 6
o=~ =" =_3
2 2

Sustituyendo los valores —2 y —3 en la ecuacién x* 4+ 5x + 6 = 0, se comprueba que la cumplen:
(-2 4+5.(-2)+6=0 - 4-1046=0 - 10-10=0 = 0=0
(-3 +5:(-3)+6=0 - 9-1546=0 - 15-15=0 — 0=0
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o Resuelve estas ecuaciones de segundo grado.

a) X2+ 4x+3=0 d) 7x2+21x=28
b) x*—6x+8=0 e) 3x°+6=—9x
c)2x*—Bx—-7=0 fil 2x—4)x—-1)=2

o Resuelve las ecuaciones y comprueba que las soluciones verifican la ecuacion.

a x*+2x—8=0

b) 3x* —6x—9=10

c) 2xF—Tx+3=0
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ECUACIONES DEL TIPO ax* + ¢ =0 ECUACIONES DEL TIPO ax? + bx = 0

: 2 _ ) )
Las ecuaciones de la forma ax* + ¢ = 0 se consideran ecuaciones de segundo grado. Las ecuaciones de la forma ax* + bx = 0 se consideran ecuaciones de segundo grado.
Son ecuaciones del tipo ax® + bx + ¢ = 0, donde b= 0. Son ecuaciones del tipo ax™ + bx + ¢ = 0, donde ¢ = 0.
Para resolverlas se sigue este proceso. Para resolverlas se sigue este proceso.
. x =0
| Factor comin x
g _ —C — 2 —
ax’+c=0—ax’=—c—x* :—_;x::t\,'— X bx=0 — > x(@+b) =0 p_g_yx b
a a a
. ) . . ¢ [_¢ Estas ecuaciones tienen siempre dos soluciones, siendo cero una de ellas.
* 35i el radicando es positivo, hay dos soluciones opuestas: x1 = +\J_ y Xz = —.\I'—.
a a

* 5i el radicando es negativo, no hay solucién.

EJEMPLO 2 _ _ _ _ n=0
X 12x=0—=x(x-12)=0— x—12=0—x=12
— X =
2322022 =22 i 16 sx= 116 =10
=4 x=0
—75 Az 2x3 4+ 5x=0—=x(2x+5)=0— - —_&§ _=5
3x2+75:0—>3x9:—7‘5—>xg=%—>x2:—25—>x::tv—25—>Notieneso|ucic’)n * (ex+ ) Zt5=0=2x="5-x=—7
e Resuelve las siguientes ecuaciones. o Resuelve las siguientes ecuaciones.
a) 7x*—28=0 c) 5x* =45 a) 5x2 4+ 5x=0 c) 6x% = 30x
b) Bx*—180=0 d) 18x* —72=0
b) 2x% —8x=0 d) —5x% +20x=0
6 Indica por qué no tienen solucién estas ecuaciones.
a) X2 +4=0 d) 3+ X =3x—12 e Halla la solucién de estas ecuaciones.
a) 25x% — 100x=0 d) —4x? + 16x=0
b) 2x% = —18 e)%xu%:o
b) Bx—4x*=0 el x(x—3)+8=4x+2)
: - i x*+7
c) 9x*—5x 4+ 18=-18 - 5x il ——=2 -
3 Q) x— =0 f xx-1) _ 2x°+3
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RESOLUCION DE PROBLEMAS
Para resolver un problema utilizando ecuaciones es conveniente seguir estos pasos.
1.° Lectura y comprensién del enunciado. Es necesario distinguir los datos conocidos y el dato
desconocido, es decir, la incognita.

Planteamiento de la ecuacion. Hay que expresar las condiciones del enunciado en forma
de ecuacian: la correspondencia entre los datos y la incognita.

3.” Resolucién de la ecuacién. Se obtiene el valor de la incégnita resclviendo la ecuacién.

[ ]
"o

4.° Comprobaci6n e interpretacion del resultado. Se debe comprobar si el resultado verifica
el enunciado e interpretar la solucién en el contexto del problema.

EJEMPLO

Ana tiene 2 € mas que Berta, Berta tiene 2 € mas que Eva y Eva tiene 2 € mas que Luisa.
Entre las cuatro amigas tienen 48 €. Calcula la cantidad de dinero que tiene cada una.

1.° Lectura y comprension del enunciado.
Tomamos como dato desconocido el dinero que tiene Luisa.
2.” Planteamiento de la ecuacién.
Dinero de Luisa — x
Las restantes cantidades de dinero las escribimos en funcion de x:
Dinero de Eva— 2 € mas que Luisa — x4+ 2
Dinero de Berta — 2€ masque EBva— (x+2)+2=x4+4
Dinero de Ana— 2€ masque Berta — (x+4)+2=x+6
Escribimos la condicidn de que la suma de las cantidades es 48 €.
X+x+2)+(x+4)+ x+6)=48
3.” Resolucion de la ecuacion.

XX+ 2+ (X+4) + (X+6)=48 - 4x+12=48 — 4x=48-12 —

Ay =136 — x=37f'=9 — Luisa tiene 9 €.

Evatiene: 94+ 2=11€. Berta tiene: 94+ 4 = 13 €. Ana tiene: 94+ 6= 15 €.

4.° Comprobacién e interpretacion del resultado.
Las cantidades que tienen las amigas: 9, 11, 13y 15 € cumplen las condiciones del enunciado.
9+ 11+13+15=48

o La suma de tres nimeros consecutivos es 30. Hallalos.

o La suma de un namero, su doble y su triple es 66. ;Cual es el namero?
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